

Ольга РЕДЬКИНА,
доктор исторических
наук, ведущий научный
сотрудник лаборатории
региональной истории и
казачества ЮНЦ РАН

ЛЮБОМУ образованному россиянину знакомо имя академика Дмитрия Сергеевича Лихачева. Крупнейший российский ученый и общественный деятель, действительный член РАН, он занимался исследованием древнерусской литературы и культуры. Автор большого числа монографий. Почетный доктор многих зарубежных университетов и академий. Но для российской культуры это еще и нравственная фигура. Указом Президента России 2006 год объявлен в стране Годом гуманитарных наук, культуры и образования — Годом академика Лихачева. Через несколько месяцев, 28 ноября, исполнится 100 лет со дня его рождения.

Идею проведения Года Лихачева активно поддержали администрация Волгоградской области и Волгоградский государственный университет. В Волгограде с официальным визитом побывали руководители Международного благотворительного фонда, который носит имя академика. Это известный писатель Д. А. Гранин, он же председатель правления фонда, и исполнительный директор А. В. Кобак. Состоялись их встречи с губернатором Н. К. Максютой, вице-губернатором В. Н. Беспаловым, ректором ВолГУ О. В. Иншаковым.

Был согласован перечень праздничных мероприятий, по-

Помним

К 100-летию Учителя

Год академика Дмитрия Лихачева в Волгоградской области

священных Году Лихачева в Волгоградской области.

Юбилейные мероприятия уже начались. В феврале ВолГУ областной комитет по культуре и областной краеведческий музей провели XVII краеведческие чтения, посвященные 100-летию со дня рождения академика. В них приняли участие 285 преподавателей вузов, краеведов, аспирантов и студентов.

В марте МБФ им. Д. С. Лихачева передал в дар фундаментальной научной библиотеке ВолГУ коллекцию из 163 книг, изданных при поддержке фонда.

Университетская лаборатория региональной истории и казачества Южного научного центра РАН (рук. д.и.н., проф. И. О. Тюменцев) совместно с общественным Информационно-культурным центром «Русская эмиграция» (Санкт-Петербург) приступила к созданию научно-образовательного портала «Казачество Юга России: прошлое и будущее».

Портал разместит информацию по истории Войска Донского, Астраханского, Волжского, Кубанского, Терского казачьих войск. Здесь можно будет найти библиографию казачества

(путеводители по архивам, словари, энциклопедии и т. д.), другие разнообразные материалы, документы. Главная цель портала — сделать доступными редкие издания по истории казачества для провинциальных исследователей, преподавателей, учащихся, всех, кто интересуется судьбами казачества.

Потенциальными пользователями портала могут быть учебные заведения, властные структуры, музеи, архивы, библиотеки, Союз казаков Области Войска Донского, Кубанская казачья рода, Союз казаков Ставрополья, Союз казаков Калмыкии, терское казачье войско, Ставропольское землячество казаков, Царицынское землячество Союза казаков и прочие заинтересованные лица и организации.

В сентябре в рамках Года Лихачева областной комитет по образованию и ВолГУ организуют для школьников «Уроки Лихачева» по известной книге академика «Письма о добром и прекрасном». ВолГУ совместно с фондом Лихачева готовят издание этой книги на электронных носителях. Хочется, чтобы она поступила в каждую школу области и с помощью современных компьютерных техно-

логий стала доступной для учителей и учеников.

Главное научное мероприятие Года Лихачева в ВолГУ — региональная научно-практическая конференция «Модернизация и традиции — Нижнее Поволжье как перекресток культур». Она тоже запланирована на сентябрь.

В конце года делегация волгоградских ученых, учителей, работников культуры посетит Санкт-Петербург для участия в заключительных юбилейных торжествах Года Лихачева. Кстати, в ВолГУ создалась инициативная группа преподавателей, многие из которых учились в Санкт-Петербурге, а также активных аспирантов, студентов. Все они уверены, что наследие великого ученого и гуманиста должно быть широким общественным достоянием. И это дело не одного года. Стало ясно: нужна региональная общественная организация, которая будет этому способствовать. В настоящее время проходит юридическое оформление этой организации. В нее могут вступить все, кому дороги русская наука, культура, духовные ценности.